
       НЧ     „П Р О С В Е Т А – 1919“ 

гр. София-1298, кв.Требич, ул.“Спортист“ 27, тел.029381046,email: chit.prosveta_trebich@abv.bg 

 

 

ПРОГРАМА 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА - 1919” 

ЗА 2024 г. 

 

ВЪВЕДЕНИЕ: Настоящата програма за развитие на читалищната дейност , 

се създава в изпълнение на чл. 26а, ал. 1 от Закона на народните читалища. 

  НЧ „Просвета - 1919” е доброволна самоуправляваща се културно-

просветна организация с нестопанска цел, която изпълнява и държавни 

културно-просветни задачи в областта на културата, социалната сфера и 

образованието. То е изградено на принципите на демократизма, 

доброволността и автономията, и осъществява дейността си в обществена 

полза. 

  Съгласно ЗНЧ, читалището е регистрирано и е вписано в регистъра на СГС 

на сдруженията с идеална цел с Решение    от 05.12.1997 г. по фирмено дело 

№ 10148/1997 г.. Последни вписани промени в Агенция по вписванията  са 

след Извънредно Отчетно-изборно събрание на 31.03.2023 г. с 

Удостоверение изх. № 20230427171705 от 27.04.2023г. 

  Представителството на читалището се осъществява заедно и поотделно от 

Председател ПЕТЪР ДАМЯНОВ ТАКЕВ и секретар ЗВЕЗДЕЛИНА 

ИЛИЕВА ПЕТРОВА. 

  Годишното Отчено събрание на ч-щето ще се проведе през м. март 2024 г. 

  Съгласно ЗНЧ, читалището е вписано в Регистъра на народните читалища 

към Министерство на културата под № 1439/17.10.2007г. 

  Съгласно ЗОБ, библиотеката при читалището е вписана в регистъра на 

обществените библиотеки към Министерство на културата под № 2378/ 

03.07.2018г. 



  Изготвянето на програмата за 2024г. цели обединяване на усилията за 

развитие и утвърждаване на читалището, като важна обществена 

институция, както и да се засили обществената му роля като традиционен 

културен и образователен център. 

  Основните направления и приоритети в дейността на читалището 

произтичат от ЗНЧ, ЗОБ, общинската културна политика, осъществявана на 

основата на съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на 

културния календар. 

 

ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ: 

  Осигуряване на устойчива подкрепа на читалището за реализирането на 

основната му дейност и развитието на съвременни форми на работа. 

  Стимулиране на читалищните дейности за съхранението и 

популяризирането на българските културни традиции, нематериалното 

културно наследство. 

  Кандидатстване по проекти и програми за набавяне на финансови средства 

за подобряване на материално-техническата база и обогатяване на 

библиотечния фонд. 

  Участие в организираните курсове, обучения, семинари, кръгли маси, 

дискусии, работни срещи по проблемите на читалищата с цел повишаване 

компетенциите на работещите в тях. 

  Формиране на читалището като място за общуване и контакти, успешни 

социални практики и дарителски акции. 

 

ДЕЙНОСТИ: 

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

  Като неразделна част от читалището библиотеката активно участва в 

организирането на културния живот в квартала. 

  Дейността на библиотеката през 2024 г. ще включва: 

  Актуализиране на библиотечния фонд  чрез закупуване на нова литература, 

абонамент, дарения, кандидатстване с проекти пред МК и други 

организации - За целта да се осигурят средства от бюджета и 

допълнителната стопанска дейност на читалището. 



  Организиране на индивидуална и културно-масова дейност с различни 

целеви групи (деца, ученици, възрастни); 

  Обособяване на тематични кътове по повод празници и годишнини; 

предоставяне на онлайн информация и представяне на презентации, 

посветени на значими събития и личности; 

  Организиране на литературни четения, посещения на деца и ученици в 

библиотеката с цел запознаване с правилата на обслужване на читателите и 

повишаване на читателския интерес към книгата; 

  Обогатяване знанията на библиотекаря чрез участие в организирани 

обучения. 

  Продължаване работата по автоматизиране на библиотеката. 

 

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ: 

   Повишаване на качеството на предлагания от читалището художествен 

продукт; 

   Организиране на клубове, кръжоци, работилници, певчески и танцови 

състави; 

   Пресъздаване на обичаи и празници от Културния календар; 

   Участие в общински, регионални, национални и други конкурси и 

фестивали; 

   Продължаване  дейността на следните  състави и школи : 

   1. Детски танцов състав с худ. р-л - Цветанка  Арсова- 35 деца  

   2.  Младежки танцов състав с худ. р-л - Цветанка Арсова – 16 младежи 

   3. Клуб „Българско хоро” – р-л Цветанка Арсова - 40 участници 

   4. Детска група за автентичен фолклор – народни обичаи – самодейци: 

      - „Лазарки“ – 30 деца 

      - „Коледари“ – 10 деца 

   5. Детска група за народно пеене  - 5 деца – диригент – Марек Дяков 

   6.  Смесена фолклорна вокална група „Йове“ - 15 участници – диригент – 

Марек Дяков 

   7. Детска работилничка /мартенички, писани яйца/– 20 деца  



   8. Клуб по спортни танци  – ръководител – Мария Чухалова 

   9. Детска театрална школа  – ръководител – Емил Емилов 

  10. Глаголическа школа – за деца и възрастни – ръководител – Траян Колев 

 

    Да продължи съвместната дейност със спортен клуб по художествена 

гимнастика „БМ СТАРС“ 

   За развитието на художествено-творческата дейност на читалището да се 

осигурят средства от такси, субсидии, членски внос, дарения и  от стопанска 

дейност 

 

СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ: 

   Приходите от членски внос, културно-просветна дейност, танци, дарения 

и др. се регистрират чрез издаване на касова бележка от Квитанционна 

книга. Тези приходи се третират като присъщи на читалището съгласно 

ЗКПО. 

   Приходите от наем на земеделска земя  се регистрират с приходен ордер. 

Тези приходи се третират като стопанска дейност на читалището, съгласно 

ЗКПО. 

 

 МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА. ПОДДЪРЖАНЕ И 

РАЗВИТИЕ 

    Сградата на НЧ „Просвета - 1919” е  масивна едноетажна   сграда -240 

кв.м.,  -публична общинска собственост.  

    В сградата ежегодно се извършват освежителни ремонти. 

    През 2024г.ще направим основен ремонт на залата на читалището. 

Средствата необходими за ремонта са в размер на 10 000,00лв. и ще бъдат 

осигурени от стопанската ни дейност,  и  от дарения. 

 

УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ 

    За пълноценната работа на читалището, е необходимо да  се осигури 

щатна бройка за библиотекар. Останалите дейности – хореограф, диригент, 

преподаватели -да се осигурят чрез Граждански договори 



    За счетоводни услуги се ползва счетовдна къща „ Еванита ЕООД“,                 

чрез подписан договор за целогодишно счетоводно обслужване. 

Заплащането става веднъж годишно. Средствата се осигуряват от 

Държавния бюджет. 

    За възнаграждения, осигуровки, СБКО и ЗЗБУТ на читалищните 

работници наети по Трудов договор, средствата се осигуряват от Държавния 

бюджет 

    За възнаграждения на наетите по Граждански договор, средствата се 

осигуряват от собствени приходи. 

 

 

    Програмата за дейността на НЧ „Просвета – 1919“ е приета на заседание 

на Читалищното Настоятелствo и ще се разгледа на Общо годишно събрание 

през м. март 2024г. 

 

     Настоящата програма за дейността подлежи на текущо актуализиране и 

допълване. 

 

 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ: ПЕТЪР ТАКЕВ 

СЕКРЕТАР: ЗВЕЗДЕЛИНА ПЕТРОВА 

 


